



疫情影响 经济受创

眉山东坡区缘何招商引资规模创历史新高?

华西都市报·封面新闻
记者 李庆 王越欣 王攀 陈彦霏

2020年初,一场突如其来的新冠肺炎疫情,既让人的生命健康受到巨大威胁,也让经济发展遭受重创。不仅经济增速放缓,有些地方甚至还出现负增长。

招商引资对于地方经济发展十分重要,不少地方受疫情影响,招商引资规模出现下滑。但3月17日,华西都市报、封面新闻记者从眉山东坡区了解到,2020年,东坡区引进项目37个,协议资金821亿元,项目数量、协议资金总额、招商体量,均创东坡区历史新高。

在东坡区经济合作局局长徐泽贵看来,这里面既有成渝地区双城经济圈建设、成眉同城化发展带来的机遇,也有东坡区始终主抓三大主导产业“强链、延链、补链”,举办各类节会带来的“名气”。“还有在疫情疫情影响下,特事特办提供的优质营商环境。”他说。

国省战略下优势更加凸显 一年引进37个项目

位于成都正南的眉山,正在打造成眉间“8轨7高16快”综合交通体系。今年底,世界最长城市中轴天府大道就将直通眉山城区。另外,今年6月,天府国际机场就将投入使用,而眉山,距离成都两座国际机场的距离,都只有50公里。

在成渝地区双城经济圈建设和成德眉资同城化发展的国省战略背景下,眉山的区位优势更加凸显。

“企业更看重区位和市场。”在徐泽贵看来,成眉同城化发展快速推进,让致力于打造成都都市圈副中心的眉山,与成都的“距离”更近。同时,成渝两个大市场,拥有巨大的消费能力。

在去年疫情的严峻考验下,区位优势转化成了东坡区的发展优势。数据显示,2020年,东坡区新引进项目37个,协议资金821亿元,到位资金260亿元,超额完成市定目标。

“2020年超额完成招商引资任务,实现引进项目个数历年最多、协议资金历年最高、招商体量历年最大。”徐泽贵说。

东坡区提供的一份项目统计表显示,37个引进项目,投资5亿元以上的重大项目就有12个。其中还有3个投资超百亿元的项目,包括投资350亿元的美国维亚康姆国际文创项目,投资103亿元的眉州东坡·中国川菜创意产业园项目,投资120亿元的眉州大宋不夜城项目。

徐泽贵介绍,食品及关联配套类项目主要布局在眉山“中国泡菜城”,医药及关联配



眉山东坡区城区一角。王攀摄



东坡区签约海霸王速冻食品生产基地项目。



东坡区为企业提供方便快捷的行政审批服务。

套类主要布局在眉山经济开发区新区,机械电子及关联配套类主要布局在眉山经济开发区新区和甘眉工业园区南区。“这3大产业也是东坡区一直主抓的主导产业。”

疫情影响下出台特殊措施 项目最快3个月开工

除了紧邻成渝,拥有天然区位优势 and 巨大消费能力的市场因素外,在疫情疫情影响下,东坡区还有哪些优势吸引企业和项目落户呢?

去年2月中旬,眉山市就提早谋划,一手抓疫情防控,一手抓复工复产。东坡区行政审批局也很快推出了多项改革、服务措施,进一步优化营商环境,力争以最快速度帮助企业、项目落地。

“我们大力推行一体化政务服务平台‘一窗通’办理企业登记注册,实现全程网办,

疫情期间办事实现‘零接触’。”东坡区行政审批局有关负责人说,政务服务大厅还设置了“成德眉资、企业服务、工程建设、综合服务”四类小综窗,为生产与疫情防控相关医疗器械产品的企业设立项目审批绿色通道,并同步发布惠企政策。

此外,东坡区行政审批局还推出了证照类(除身份证、户口簿、护照、港澳通行证等公安办理证件外)办理结果免费寄送服务。同时,全面落实新开办企业首次刻制4枚印章免费服务,新开办企业在领取营业执照时,即可申请免费刻章。

该负责人补充说,疫情期间,首要标准就是简化手续、从快办理。“对于办理资料存在瑕疵的,在国家政策许可范围内,采取先审批后补资料的形式,容缺办理。对首次注册、变更注册、延续注册的注册费一律执行零收费。企业登记注册最快5小时可办结,并拿到营业执照。”

华西都市报、封面新闻记者从东坡区经济合作局了解到,虽受疫情影响,但东坡区采取的各项措施,仍然可以保证已征地的项目在3个月内开工,未征地的项目在6个月内开工。

据介绍,东坡区与海霸王国际集团签约,2020年初正式引进速冻食品生产基地项目,并于当年顺利实现投产,上缴税收600万元。“在行政审批等各项环节,我们只要遇到问题找他们,他们就会指派专人为我们提供一对一服务,协助我们解决问题。”海霸王国际集团眉山工厂负责人芮如桐说。



“我们大力推行一体化政务服务平台‘一窗通’办理企业登记注册,实现全程网办,疫情期间办事实现‘零接触’。”东坡区行政审批局有关负责人说,政务服务大厅还设置了“成德眉资、企业服务、工程建设、综合服务”四类小综窗,为生产与疫情防控相关医疗器械产品的企业设立项目审批绿色通道,并同步发布惠企政策。



引得进留得住有效益 多家企业纳税超5000万元

其实,在2014年前,东坡区的招商引资要困难得多。“东坡区开始以打造‘中国泡菜城’项目为依托,大力发展‘味在眉山’食品产业,并从中尝到了甜头。”徐泽贵说,后来,经党委政府决策,东坡区逐渐形成了食品、医药、机械电子三大主导产业。

疫情重创下,招商引资规模反而创历史新高,徐泽贵

说,东坡区按照产业发展定位来抓项目招引,并紧紧围绕三大产业链、延链、补链,打造出西部食品之都、医药之都。“随着连年举办的众多节会活动,名气打出去了,食品、医药产业在全国都能排上号。”

除此之外,东坡区对项目引得进留得住有效益的底气,还来自于“三军用命”。2020年,东坡区把招商引资作为“一把手工程”推进。截至2020年底,区级领导外出招商50余人次,足迹遍布北上广深等地,推动重点项目23个。其中,成功促进投资10亿元的亲亲休闲食品、投资35亿元的安思卓新能源制氢和加氢设备中国区域总部项目落户。

在项目推进中,东坡区也尽最大努力做到一对一、点对点服务。“举个例子说,我们可以为每个项目组建专班,规划委员会审定企业建设方案,有些地方两三个月开一次会,我们可以做到一个项目就开一个会。总之,服务工作均围绕项目需求展开,对企业给予全力支持。”徐泽贵说。

此外,东坡区还专门出台了《眉山市东坡区招商引资工业项目“交办督办”试行办法》、《眉山市东坡区工业发展38条扶持政策》、《眉山市东坡区经济合作项目引荐人奖励办法(试行)》等制度,从各个层面促进招商引资工作。

一切为了项目尽快落地建成投产,这是东坡区引得进留得住有效益的关键所在。这一理念的坚持,如今也得到了回报。

“去年,税收上5000万元的企业已经有几家了,吉香居9000多万元,惠通5000万元,川南、味聚特也都在5000万元左右。”徐泽贵说。

“我们的速冻食品生产基地项目,当初承诺是3年可以达到缴税5000万元。但现在工程进度加快,我们预估2年就可以达到了。”芮如桐说,项目目前进展顺利,全部投产后,还将解决1000人的就业问题。